



香港皇后大道西 2-12 號
聯發商業中心 16 號 1601 室
香港中醫藥界抗疫聯盟發起人
李應生、陳永光、黃光輝、黃傑
鄧梅芬、汪慧敏、呂偉強、盧鼎儒
曾耀棠、何國偉、顏培增、楊卓明
劉國平

各聯盟發起人：

4 月 3 日致行政長官的來函收悉，行政長官囑咐我回覆你。

感謝中醫藥界抗疫聯盟對特區政府抗疫工作的支持，在這段困難時期仍然堅持專業，無私奉獻。我們知道聯盟正籌劃透過不同渠道向市民宣傳有關抗疫信息，例如透過中醫藥短片及宣傳小冊子等，更準備了包括外科口罩、搓手液及國家中醫藥管理局贈送的兩款中成藥的抗疫愛心包，分發予各階層有需要人士，並提供使用有關中成藥的電話諮詢服務，使中醫藥在應對疫情發揮更大的作用，市民健康得以更好的保障。聯盟在這個艱難的抗疫期間與市民大眾守望相助，齊心抗疫，實在令人鼓舞。

中醫藥作為本港醫療系統的一部份，會和其他醫療專業合作，共同參與防控工作。政府亦一直與中醫界保持密切溝通，自疫情出現以來因應最新情況多次致函全港中醫師、各中醫學會及提供中醫藥服務的非

牟利機構和大學等，提供了有關疫情最新的資訊和應對疫情的指引，尤其是衛生防護中心建議的懷疑個案定義和處理。

為加強中醫界了解和參與防控工作，衛生防護中心曾在 2020 年 1 月 16 日和 1 月 20 日舉辦了有關 2019 冠狀病毒病(COVID-19)的論壇，邀請各中醫師參加。衛生防護中心亦已編著《預防 2019 冠狀病毒病爆發給中醫診所的感染控制措施重點(暫擬)》給各中醫師參考，並定時作出更新，冀中醫界能共同為 COVID-19 預防和控制而努力。

為讓中醫藥界在抗疫方面能發揮更大作用，尤其在預防和康復治療方面，特區政府的中醫藥發展基金特別加入了「新型冠狀病毒疫情相關項目」作為優先考慮主題，由 2020 年 2 月 27 日起接受業界申請，以推行相關的培訓、研究及推廣項目。希望藉此能提升中醫師在臨床方面、疫情及傳染病防控和感染控制等能力，促進有關研究，並藉此提供資源以鼓勵業界透過不同渠道向市民宣揚正確的中醫藥防治疫症資訊。基金正加緊進行有關審批程序，期望成功獲批核的項目能盡快開展。

此外，中醫藥發展基金在 3 月 9 日已推出「改善中醫診所設施資助計劃」，以資助中醫業界改善中醫診所設施，計劃更優先處理與提升中醫診所防控傳染病能力有關項目的申請，以保障中醫診所內的人員及病人的健康。計劃推出後收到不少申請，基金秘書處正與基金諮詢委員會積極跟進並從速審批有關申請，務求盡快為有需要的中醫診所及時提供資助。上述項

目的細節和詳情可瀏覽中醫藥發展基金網頁 (<https://www.CMDevFund.hk>)。

政府一直積極探討如何加強中醫藥在疫情的參與，現時於 18 區中醫診所暨教研中心(中醫診所)均設立分流站，並按照衛生防護中心的相關政策及指引將符合監測範圍的病人轉介至就近的公立醫院的急症室作適切的檢查及診治。為提高公眾對防治意識，醫院管理局(醫管局)已將疾病相關資訊，例如對流感的中醫防治資訊，於中醫動網頁及社交媒體專頁發放，以便市民查閱。

此外，醫管局已於 2 月初邀請了三間本地大學中醫藥學院的中醫專家成立中醫專家交流小組，並聯同以三方伙伴協作模式設立的 18 區中醫診的中醫服務主任，蒐集內地專家對 COVID-19 的資訊及文獻作多次討論，並將中醫藥參與防治之建議予 18 區中醫診所作為參考方案。另一方面，在食物及衛生局全力支持及推動下，醫管局經過諮詢專家意見後，計劃在部分 18 區中醫診所試行為於公立醫院出院的 COVID-19 病人提供復康方案。據我們知悉，初步有一間中醫診所參與計劃。我們期望業界能鼓勵更多相關中醫機構和中醫師更積極支持和踴躍參與方案，讓中醫在抗疫治療能發揮更積極作用。醫管局會繼續探討 18 區中醫診所於應對疫情的角色，例如在預防傳染病控制方面的相應配合措施等，進一步發揮中醫藥在抗疫的優勢。

我們明白很多中醫師積極希望參與前線治療 COVID-19 患者的工作。按照《預防及控制疾病條例》(第 599 章)的指引，現時所有確診病人均需送往備有感染控制和隔離設施的公立醫院進行隔離，並按既定醫療程序提供治療。現時疫情的發展和變化非常快，醫管局臨床傳染病治療專責小組亦就 COVID-19 努力研究及制定治療方案，相關的醫院亦加緊配合處理應變工作。現階段讓中醫師參與住院治療，除了中醫和西醫需要作詳細討論及協調外，還需了解中西藥的相互作用、用藥的安全性等。因此，我們認為現時並不是適當時機改變現行的治療方案和安排。

長遠而言，中醫藥在本港的醫療系統中將擔當更重要的角色。我們希望可透過基金、18 區中醫診所及未來中醫醫院的網絡進一步加強中醫師的培訓，給予中醫師更有效的支援，並提升業界處理公共衛生事件的能力，讓中醫藥的優勢得以充分發揮，配合中醫醫院的發展。

特區政府明白中醫師作為前線醫護人員一直為市民服務，確實需要加強應對 COVID-19 的個人防護裝備，以保障中醫診所內的人員和病人的健康。就此，我們將會向貴聯盟轉贈一定數量的口罩給中醫師，以表達政府對中醫藥界抗疫工作的認同和支持。就此，食物及衛生局會與貴會跟進詳情。

特區政府明白持續的疫情和相關防疫措施令各行各業百上加斤，繼早前推出 300 億元的「防疫抗疫基金」和 2020-21 年度《財政預算案》中 1,200 億元的紓困措施後，政府已推出第二輪「防疫抗疫基金」

和進一步紓困措施，旨在不分行業保障僱員或自僱人士的就業，為受疫情重創的行業提供額外支援，同時為疫情受控後的經濟復蘇鋪路，其中包括推出 810 億元「保就業」計劃，以及動用 210 億元支援特定行業。隨附有關措施的小冊子，你亦可在網上閱覽 (<https://www.coronavirus.gov.hk/pdf/fund/CE-Measure-12.pdf>)。立法會財務委員會已在 4 月 18 日的會議上通過第二輪「防疫抗疫基金」的額外撥款建議。當中為答謝醫護人員為防疫抗疫付出的努力，約 125 000 名醫護專業人員的註冊/登記費(包括中醫師執業證明書的有關費用)將獲得豁免，由 2020 年 7 月起為期三年。

我了解食物及衛生局局長會在短期內與貴聯盟會面，屆時將就上述事宜與聯盟作更深入交流。

感謝中醫藥界一直對特區政府的支持。面對疫情的最新發展，特區政府會繼續嚴陣以待，致力保障市民大眾的健康，希望大家同心打贏這場抗疫戰。

行政長官私人秘書



2020 年 4 月 21 日